Transcrição da carta de Sheila Ma.
“Lumiar, 25/7/92.

Prezada Dra. Clara

Venho, por meio desta, solicitar-lhe que envie o livro completo “ALTERNATIVAS ALIMENTARES” (aquele em cuja capa há plantação de mandiocas) à minha médica – Dra. Anna Ricordi Bazin, que ela mesma pediu-me que lhe escrevesse, por não ter tempo para tal, solicitando o livro completo, pois ela assombrou-se com minha melhora na saúde num espaço tão curto de tempo.

Ela é responsável (chefe de equipe) pelo D.I.P. (doenças infecto-parasitárias) do Hospital Universitário Antônio Pedro – Niterói – RJ; eu me consulto com ela desde que fiz o teste anti-HIV e o resultado foi +, em meados do ano passado. Minha saúde era péssima, estava anêmica e magérrima, chegando ela à receitar-me “Stress Tabs”, que não cheguei à tomar. Resolvi mudar de “ares” e vim morar em Lumiar, povoado serrano do Rio de Janeiro mas, mesmo com a melhoria da qualidade de vida, a minha saúde não reagia bem, até o dia em que vi o mural da “PREA”, em Lumiar, onde falava do pó da mandioca, do farelo de trigo e da casca do ovo.

Muito interessada em saúde, que passei a ser, escrevi-lhe minha 1ª. cartinha, em março p.p. E, desde que recebi seu abençoado livrinho, usando-o como o “livro-de-cabeceira” da minha cozinha, a Dra. Anna Bazin, e eu própria, percebemos uma rápida recuperação de minha saúde, tanto física quanto psicológica, tendo eu continuado à consultar-me com ela mensalmente, mostrei-lhe o livro e ela o quer!

Disse que nunca viu nada igual e, como tem inúmeros pacientes HIV+, em precárias condições econômicas, achou por bem aprender mais sobre nutrição alternativa, para que possa, até mesmo, receitar-lhes as suas receitas de saúde, pois minha forte saúde foi-lhe como um endosso da veracidade de suas informações, livro este que é verdadeira escola de nutrição, que eu mesma o recomendo à toda família brasileira e até estrangeira, conforme carta anterior.

Acho formidável o prazer de CONTAGIAR SAÙDE e distribuo muito o seu endereço!

Desculpe incomodá-la tanto, mas é por uma boa causa. O endereço da minha querida médica está no verso do envelope.

Desde já, agradeço sua presteza em enviar-lhe o livro mais completo.

Um beijo grande da amiga 

Sheila Ma.”

